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Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 1740/29-05-2020 Αναφοράς του Βουλευτή κ. Σωκράτη 
Βαρδάκη με θέμα: «Ένταξη των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τουρισμό 
στα μέτρα στήριξης», στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της  Γενικής Γραμματείας Δημοσίων 
Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η συμβολή του ΕΣΠΑ στην αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας του Covid-19 
ήταν άμεση και καθοριστική. Προκειμένου να εξασφαλίσουμε την δυνατότητα 
χρηματοδότησης νέων δράσεων από κοινοτικούς πόρους και οι δαπάνες να εισρεύσουν 
ως έσοδα του κράτους από την κοινοτική χρηματοδότηση, η Γενική Γραμματεία Δημοσίων 
Επενδύσεων και ΕΣΠΑ συνέβαλε στην έκτακτη διπλή τροποποίηση των Ευρωπαϊκών 
Κανονισμών της πολιτικής συνοχής που πραγματοποιήθηκε για την αντιμετώπιση των 
επιπτώσεων της πανδημίας του κορονοϊού (Coronavirus Response Investment Initiative, 
CR II and CR II+, Μάρτιος – Απρίλιος 2020), επιτυγχάνοντας τη μέγιστη δυνατή ευελιξία 
στην αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων του ΕΣΠΑ. 

Το διάστημα Απριλίου – Ιουνίου 2020 εντάχθηκαν στο Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων προς χρηματοδότηση δράσεις συνολικού π/υ 3,5 δις. ευρώ οι οποίες 
αφορούν κυρίως στον τομέα της ενίσχυσης της ρευστότητας των επιχειρήσεων, την 
στήριξη των εργαζόμενων και των αυτοαπασχολούμενων, καθώς και σημαντικές δράσεις 
στον τομέα της υγείας, μέσω της χρηματοδότησης προμηθειών και της κάλυψης του 
μισθολογικού κόστους ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού. 

Αναλυτικότερα ενεργοποιήθηκαν οι εξής δράσεις:



I. Επιδότηση Τόκων Υφιστάμενων Δανείων Πληγέντων MME λόγω COVID-19
Επιχορήγησή κατά 100% των πληρωτέων τόκων για όλα τα επιχειρηματικά ενήμερα 
δάνεια (τοκοχρεωλυτικά, αλληλόχρεοι, κλπ.) των ΜΜΕ, όλων των κλάδων που έχουν 
πληγεί, για τρεις μήνες (Απρίλιο, Μάιο, Ιούνιο). Εγκρίθηκε παράταση για ακόμα δύο 
μήνες (Ιούλιο, Αύγουστο). Πρόκειται ουσιαστικά για παροχή άμεσων κεφαλαίων κίνησης 
για τις επιχειρήσεις. Ο προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται σε 750 εκατ. ευρώ και 
χρηματοδοτείται από πόρους ΕΣΠΑ (ΕΠΑνΕΚ) με το ποσό των 500 εκατ. ευρώ. Με βάση 
τα στοιχεία από το ΠΣΚΕ, μέχρι την 8/7/2020 έχουν εγκριθεί 20.970  αιτήσεις (για 
38.666 δάνεια) συνολικού προϋπολογισμού 151,4 εκατ. ευρώ εκ των οποίων το 50% και 
πλέον αφορά επιχειρήσεις που εδρεύουν στην Αττική και στη Θεσσαλονίκη. Ο αριθμός 
εργαζομένων των επιχειρήσεων που ενισχύονται ανέρχεται σε 350.000.

II. Ταμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID 19
Στο πλαίσιο του Ταμείου Εγγυοδοσίας με διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα, 
οι τράπεζες χορηγούν δάνεια κεφαλαίων εγγυημένα έως 80% του ποσού του δανείου, 
ενώ η εγγύηση αυτή καλύπτει μέχρι το 40%  του όγκου των επιχειρηματικών δανείων 
που χορηγεί κάθε τράπεζα στο πλαίσιο αυτού του μέτρου (30% για τα χαρτοφυλάκια 
δανείων μεγάλων επιχειρήσεων). Το καθεστώς εγκρίθηκε στις 3/4/2020 υπό το νέο 
προσωρινό πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων και εντός 2 μηνών ολοκληρώθηκαν όλες οι 
απαιτούμενες διαδικασίες για την σύσταση του Ταμείου, την επιλογή των πιστωτικών 
ιδρυμάτων και όλες τις λοιπές απαιτούμενες ενέργειες, με αποτέλεσμα στις 3/6/2020 να 
ενεργοποιηθεί η πλατφόρμα για την υποβολή αιτήσεων.

Η αρχική χρηματοδότηση ανέρχεται σε 1 δισ. ευρώ από πόρους του ΕΣΠΑ και ειδικότερα 
από το ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ) και 
καλύπτει δανειακά κεφάλαια ύψους 3,4 δισ. ευρώ. Στο αμέσως επόμενο διάστημα η 
χρηματοδότηση του Ταμείου θα αυξηθεί κατά επιπλέον 1 δισ. ευρώ και έτσι τα δανειακά 
κεφάλαια με την μόχλευση θα ανέλθουν σε 7 δισ. ευρώ. Με βάση τα στοιχεία από το 
ΠΣΚΕ, μέχρι την 13/7/2020 έχουν υποβληθεί 87.000 αιτήσεις, συνολικού 
προϋπολογισμού 20,6 δις. ευρώ, εκ των οποίων έχουν ήδη εγκριθεί 5.250 αιτήσεις με 
συνολικό π/υ 2,43 δις ευρώ.  

III. Επιστρεπτέα προκαταβολή
Ενίσχυση η οποία χορηγείται σε επιχειρήσεις και η οποία επιστρέφεται, εν όλω ή εν μέρει, 
υπό συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις. Η ενίσχυση με τη μορφή της επιστρεπτέας 
προκαταβολής είναι ακατάσχετη, αφορολόγητη και δεν συμψηφίζεται με οποιαδήποτε 
οφειλή.
Το ποσό της ενίσχυσης επιστρέφεται μετά από περίοδο χάριτος 1 έτους, με επιβάρυνση το  
επιτόκιο αναφοράς. Υπό προϋποθέσεις επιστρέφεται το 70% ή το 60% του ποσού.  
Συνολικού προϋπολογισμού 2 δις ευρώ εκ των οποίων 900 εκατ. ευρώ θα προέλθουν από 
πόρους ΕΣΠΑ (ΕΠΑνΕΚ). Με βάση στοιχεία της ΑΑΔΕ, έχουν καταβληθεί 601,3εκ. Ευρώ 
σε 52.560 επιχειρήσεις στο πλαίσιο του α’ κύκλου. Από πόρους ΕΣΠΑ αναμένεται να 
καλυφθεί το ποσό των 530 εκ. Ευρώ. Στις 22/7/2020 κατόπιν κοινής υπουργικής 
απόφασης (ΓΔΟΥ 170/15-07-2020) παρατείνεται το περιθώριο υποβολής αιτήσεων 
χορήγησης, στο πλαίσιο του β’ κύκλου, της Επιστρεπτέας Προκαταβολής.



IV. Αποζημίωση ειδικού σκοπού 800 ευρώ σε αυτοαπασχολούμενους και 
εργοδότες που απασχολούν μέχρι 20 άτομα

Το μέτρο εφαρμόζεται σε δύο φάσεις. Η πρώτη φάση αφορά την οικονομική ενίσχυση 
ύψους 800 ευρώ σε αυτοαπασχολούμενους, ελεύθερους επαγγελματίες και ιδιοκτήτες 
ατομικών επιχειρήσεων, καθώς και επιχειρήσεων που απασχολούν έως είκοσι άτομα 
προσωπικό, που επλήγησαν από την πανδημική έκρηξη του COVID-19, για το διάστημα 
15 Μαρτίου έως 30 Απριλίου, με πρόβλεψη επέκτασης του μέτρου και για τον μήνα Μάιο, 
υπό την προϋπόθεση διατήρησης της επιχειρηματικής δραστηριότητας κατ’ ελάχιστον 4 
μήνες μετά τη λήψη της ενίσχυσης. 
Η υποβολή των αιτήσεων, της πρώτης φάσης, στην πλατφόρμα mybusinesssupport της 
ΑΑΔΕ ολοκληρώθηκε στις 28 Απριλίου, ενώ η καταβολή συνολικού ποσού ολοκληρώθηκε 
στις 5 Μαΐου. Το τελικό ποσό της δράσης βάσει των υποβληθέντων αιτήσεων 
διαμορφώθηκε στα 379.167.200 ευρώ και αφορά σε σύνολο 473.959 δικαιούχων.
Ο προϋπολογισμός της πρώτης φάσης της δράσης καλύπτεται από πόρους του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού και Εκπαίδευση και 
Δια Βίου Μάθηση».
Η δεύτερη φάση σύμφωνα με κοινή υπουργική απόφαση ΓΔΟΥ 134/16.6.2020 ΦΕΚ Β’ 
2377/16.6.2020 των υπουργών Οικονομικών και Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων αφορά σε αποζημίωση ειδικού σκοπού ύψους πεντακοσίων 
τριάντα τεσσάρων (534) και τριακοσίων (300) ευρώ.
Η αποζημίωση είναι αφορολόγητη, ανεκχώρητη και ακατάσχετη, δεν υπόκειται σε 
οποιοδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύεται και δεν συμψηφίζεται με 
βεβαιωμένα χρέη προς τη φορολογική διοίκηση και το Δημόσιο.
Βάσει των τροποποιήσεων της ΚΥΑ ΓΔΟΥ 134/16.6.2020 δόθηκε εκ νέου η δυνατότητα 
υποβολής ηλεκτρονικής αίτησης μέχρι και την 25η Ιουνίου 2020, στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα της ΑΑΔΕ «myBusinessSupport».

V. Ταμείο Επιχειρηματικότητας  ΙΙ - (ΤΕΠΙΧ ΙΙ)
Το νέο υποπρόγραμμα του ΤΕΠΙΧ ΙΙ που δημιουργήθηκε για τις ανάγκες στήριξης των 
επιχειρήσεων, αφορά στη χορήγηση κεφαλαίου κίνησης έως 5 έτη με επιδότηση επιτοκίου 
για τα πρώτα 2 έτη και έως 500.000 ευρώ. Μετά τη διετία το επιτόκιο επιδοτείται κατά 
40% από τους πόρους του προγράμματος. Με την έγκριση του νέου υποπρογράμματος 
στις 13/4/2020, η πλατφόρμα για την υποβολή αιτήσεων άνοιξε στις 28/4/2020.

Ο προϋπολογισμός του ΤΕΠΙΧ ΙΙ ανέρχεται σε 823 εκατ. ευρώ και χρηματοδοτείται από 
πόρους ΕΣΠΑ (ΕΠΑνΕΚ).  Από αυτά τα 653 εκ. € διοχετεύτηκαν στο νέο Υποπρόγραμμα 3 
(1,9 δισ. ευρώ συνολικός προϋπολογισμός δανείων για το ΤΕΠΙΧ ΙΙ). Με βάση τα τελικά 
στοιχεία από το ΠΣΚΕ, μετά και την ολοκλήρωση της αξιολόγησης από τράπεζες και ΕΑΤ, 
στο πλαίσιο του Υποπρογράμματος 3 εγκρίθηκαν 10.661 δάνεια συνολικού ύψους 1,38 
δις ευρώ με κόστος επιδότησης τόκων 100 εκ. ευρώ. Συνολικά, και εξαντλώντας το 
σύνολο του προϋπολογισμού του ΤΕΠΙΧ ΙΙ, εγκρίθηκαν 12.800 δάνεια συνολικού ύψους 
1,8 δις ευρώ. Την παρούσα χρονική στιγμή δεν δέχεται νέες αιτήσεις.

Ειδικότερα και αναφορικά με τη στήριξη των επιχειρήσεων του Τουριστικού Τομέα στην 
τρέχουσα περίοδο,  6.500 επιχειρήσεις του τουριστικού κλάδου έχουν ενταχθεί στις 
δράσεις επιχειρηματικότητας με επιχορηγήσεις που θα φτάσουν τα 832 εκατ. ευρώ. 

Tέλος, οι διαδικασίες περαιτέρω απλούστευσης και δραστικής απαλοιφής των 
γραφειοκρατικών αγκυλώσεων θα εξακολουθήσουν να υλοποιούνται, αποτελούν 



κεντρική προτεραιότητα του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Καταβάλλεται κάθε 
δυνατή προσπάθεια ώστε οι πόροι των επιδοτούμενων έργων, τα οποία βρίσκονται σε 
διαδικασία υλοποίησης, να εκταμιευθούν με ταχείς και μη γραφειοκρατικές διαδικασίες. 
Τόσο σε δράσεις ενισχύσεων, όσο και στα Χρηματοδοτικά Εργαλεία που παρέχονται μέσω 
Τραπεζών (ΤΕΠΙΧ ΙΙ κ.α.), αποφασίστηκε και εφαρμόστηκε άμεσα η μείωση των 
απαιτούμενων δικαιολογητικών.  Σε σειρά δράσεων επιχειρηματικότητας δόθηκε η 
δυνατότητα καταβολής της επιχορήγησης έως και 80% του συνολικού επενδυτικού 
σχεδίου μόνο με διοικητική και όχι επιτόπια επαλήθευση, ενώ με την εφαρμογή της 
μεθοδολογίας του απλοποιημένου κόστους σε δράσεις ενίσχυσης της απασχόλησης, 
επισπεύδεται σημαντικά η υλοποίηση και πληρωμή τους. Επίσης, δόθηκαν οι απαραίτητες 
παρατάσεις στις προθεσμίες υλοποίησης των επιχειρηματικών σχεδίων.

    
Ο Γενικός Γραμματέας

Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

      Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή:
Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Ι. Τσακίρη
Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

κ.α.α. 
ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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